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tömegek valódi tiltakozásához, a 
parasztok tiltakozásához ember-
telen életük ellen. Tolsztoj eszté-
tikája, épúgy, mint művészete, 
előhírnöke a parasztok felkelésé-
nek az 1905-ös és 1917-es forradal-
makban. 

A népszerűtlen, a tömeg élő éle-
tétől elszakadt művészetnek tol-
sztoji kri t ikája azonban a prole-
tárforradalom oroszországi győ-
zelme után sem veszítette el ak-
tualitását. A művészet valódi nép-
szerűsége — a va lóban nagy m ű -
vészet népszerűsége — a szocia-
lizmusban sem magától jön létre. 
Harcolni kell érte, hozzá kell ne-
velődni. Éspedig nemcsak az ol-
vasónak, hogy élvezni tudja a 
művészi örökség jelentős műveit, 
hanem az írónak is, a kritikus-
nak is, a művészi teoretikusnak 
is. A kapitalizmusnak az embe-
rek öntudatában lappangó káros 
maradványai választanak el ben-
nünket a mult nagy művészeté-
től. Ez választ el bennünket a 
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jelen és jövő megalkotandó nagy 
művészetétől is. 

így támad fel napjainkban 
Moliére szolgálója, Tolsztoj pa-
rasztja. Persze, ez a művészet 
népszerűségét ellenőrző paraszt 
vagy cseléd már nem a piszkos 
bérkaszárnyák vagy omladozó 
falusi kunyhók lázadozó plebe-
jusa, hanem a szocializmus ön-
tudatos dolgozója, a szocialista 
termelés ura. A plebejusi protes-
tálok e szocialista unokája soha-
sem fogja elfelejteni, hogy elő-
dei tiltakozása és kr i t ikája nél-
kül sose juthatott volna hozzá 
az örökséghez. De ez az összetar-
tozás több, mint a forradalom-
történeti kegyelet. Hogy a nép-
szerűség a legfontosabb művé-
szi kritériuma a nagy művészét-
nek, hogy a népszerűtlen művé-
szetnek művészileg el kell pusz-
tulnia — ez a tolsztoji esztétika 
plebejus humanizmusának örök-
életű öröksége. • 

JCovACSÓCZY MIHÁLY •— a nevet bátran elfeledhetjük, de a figura 
izgató és halhatatlan. Irodalmi életünkben 6 vezeti a személyeskedők, a pökhendiek, 
a pimaszok hadát. G az első. Töle tanulták a többiek, hogy nem kell tisztelni a tehet-
séget,-jellemet, érdemet,- — támadnij személyeskedni,- -rágalmazni kell. Mindenkit 
bemocskolhatunk. 

Izgalmas arcképgyüjteményében •—• a „Magyarkák'-ban — így ír Petőfiről: 
„Ex-baka, nyugalomba lépett színész, ex-divallap segédszerkesztő és vándorköltő. 
Még fiatal fiú s míg a must ki nem forr, mindig jó bort lehet belőle remélni. Addig 
is útravalóul hallja tőlünk, hogy a versfaragás nem költészet, a szabálytalanság 
nem genialitás, a vaslagosság nem művészeti ízlés". — Vörösmarty jellemzése 
ekként kezdődik: „Vörösmarty nénike borral koszorúzott akadémiai rendes tag. 
A nagy tudomány, kivéve a szioargyárlást, nem legerősebb oldala". — Szigligetiről 
ezt olvashatjuk: „Mit írjunk? Szigligeti Nagy Ignáccal együtt hatalmasan azt 
rivalganá: csak ami pénzt hoz !" 

Es igy lehet írni Kossuthról, Bajzáról, mindenkiről. Ez Kovacsóczy Mihály 
iskolája. Mindezt természetesen névtelenül írla. Nevével Kotzebue-fordllásait 
tüntette ki; húsz kötet Kotzebuet fordított. 

Különben száz éve halt meg, 1846 január 13-án. 


